广东省环境保护局文件

粤环〔2007〕27号


关于印发《2007年广东省环境监察工作要点》的通知

各地级以上市环保局：

现将《2007年广东省环境监察工作要点》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

广东省环境保护局

二○○七年三月十九日

主题词：环保  环境监察  要点  通知
抄送：局各直属单位。

广东省环境保护局办公室          2007年3月19日印发

2007年广东省环境监察工作要点

2007年全省环境监察工作的指导思想是，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，树立和落实科学发展观，全面贯彻落实党的十六届六中全会和省委九届九次、十次全会精神，围绕完成主要污染物减排任务，持续深入开展以保护饮用水源为重点的环保专项行动，创新环保综合行政执法体系机制，积极开展环境监察稽查工作，加强环境监察队伍建设，逐步建立完善的环境监督执法体系，提高环境执法力度和应急处理能力，确保环境安全。
一、强化环境执法，打击环境违法行为

（一）继续开展以保护饮用水源为主线的环保专项行动，集中整治饮用水源保护区违法排污问题。进一步推进对东江、西江、北江等主要江河以及新丰江水库、高州水库、鹤地水库等重要饮用水源保护区的整治。巩固一级饮用水源保护区内直接排污口的取缔关闭成果，取缔2000年后在二级保护区内新建的直接排污口。集中解决大江大河沿岸威胁饮水安全的石化企业污染隐患。

（二）对全省十大突出的环境问题实行动态管理，有效解决重点环境问题。巩固2006年十大重点区域环境整治成果，重点对涉及面广、群众反映强烈、整改难度大的区域性问题进行挂牌督办整治。
（三）继续完善化工、石油、冶炼、电镀、制革、印染、水泥、造纸、核辐射以及危险废物处置等十个重点行业的环境风险源建档立案工作，建立地理信息系统，检查落实风险防范措施、消除安全隐患。
（四）深入开展工业开发区和建设项目“三同时”执行情况的监督执法工作，严肃查处违法行为，切实提高环评和“三同时”执行率。尤其是要加强对产业转移园区的检查力度，防止污染向山区和两翼转移。
（五）进一步加强对经营危险废物、辐射源活动的监督执法力度，重点是查处持证经营单位在收集、运输、储存、处理、处置等环节的违法行为。
二、加大环境信访处理力度，提高应对环境突发事件快速反应与处置能力
（六）畅通公众举报渠道，加强环境信访工作，抓好群众来信来访的受理、转办、督查、落实工作，特别是大案、要案、难案的处理和跟踪督办，维护群众的环境权益和社会稳定。
（七）加强对跨区域，跨流域的环境污染纠纷的协调处理，建立环境事件（故）应急处理的协调联动机制和应急预案，抓好全省环境现场应急处置业务培训，提高污染事故应急快速反应能力。

三、继续加强排污申报和核定工作，促进排污费增收

（八）在加强排污申报和核定工作的同时，建立全省重点污染源信息动态档案管理，为环境管理提供科学依据；加快推进重点污染源在线监控和全省排污口规范化整治工作。

（九）根据国家环境保护总局办公厅、国家电力监管委员会办公厅《关于开展大型电力企业环境监督员制度试点工作的通知》（环办〔2006〕150号）要求，组织落实电力企业环境监督员制度试点工作。同时，继续加强30万千瓦以上电厂二氧化硫排污费征收工作。
（十）组织开展排污收费软件使用、培训工作，并积极协调配合有关部门解决排污费征收工作中存在的具体问题，促进排污费依法、全面、足额征收。

四、积极探索环境监察稽查新办法，建立环境监察稽查工作机制

（十一）开展全省排污费征收稽查，查处弄虚作假、少征漏征、人情收费、协商收费等问题，进一步规范排污收费行为。

（十二）结合重点环境违法案件的查处，开展环境监察稽查，重点稽查环境监察不作为和违规“土政策”，建立环境监察稽查机制。
五、加强环境监察能力建设，提高环境执法水平

（十三）积极推进各地环保综合行政执法改革，创新环境执法机制，提高全省环境监察队伍能力建设水平，加快各地级市以及部分县（市、区）环境监察标准化建设的验收工作。
（十四）积极推进环境执法“规范年”活动，组织力量编写全省通用、可操作性的执法指南，规范环境执法程序、执法文书和完善执法机构内部管理，加强对全省环境监察人员的业务培训，努力提升环境执法能力和水平。

（十五）加强思想、组织、作风、业务和制度建设，巩固先进性教育和排头兵实施活动成果，深入开展反商业贿赂活动，通过党风廉政建设提高队伍的凝聚力和战斗力。
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