
粤环函〔2007〕585号

关于征求《广东省第一次污染源普查工作方案》

（征求意见稿）意见的函

省委宣传部，省经贸委、公安厅、财政厅、国土资源厅、建设厅、信息产业厅、农业厅、卫生厅、广播电影电视局、统计局、工商局、海洋与渔业局，省军区后勤部：
为落实省政府《转发国务院关于开展第一次全国污染源普查的通知》（粤府〔2006〕128号）要求，推进我省污染源普查工作，广东省污染源普查领导小组办公室结合《国务院办公厅关于印发第一次全国污染源普查方案的通知》（国办发〔2007〕37号）精神，制定了《广东省第一污染源普查工作方案》（征求意见稿），现送给你们，请提出书面意见于2007年7月22日前回复省普查办。

广东省环境保护局

二○○七年七月十六日

（联系人及电话：黄树杰   85516387，传真：87503731）

主题词：环保  污染  普查△  方案  函

抄送：各地级以上市环保局（普查办）。

广东省第一次污染源普查工作方案

（征求意见稿）

根据省政府《转发国务院关于开展第一次全国污染源普查的通知》（粤府〔2006〕128号）和《国务院办公厅关于印发第一次全国污染源普查方案的通知》（国办发〔2007〕37号）的要求，结合我省实际，制定本方案。

一、普查目的

更全面地掌握我省辖区各类污染源的数量、行业和地区分布，污染治理设施运行情况，主要污染物种类及其排放量和排放去向等与环境有关的基本信息，建立污染源档案和信息数据库，为科学编制各类规划，优化区域产业结构，科学制定环保和经济社会协调发展政策提供重要依据。通过普查的宣传与实施，提高全民环境保护意识，提高各级政府、各部门环境预警应急能力，确保我省环境安全。 

二、普查的时点、范围、内容和污染物种类

（一）普查时点

污染源普查的时点为2007年12月31日，普查资料的调查年度为2007年度。

（二）普查范围

污染源普查范围为广东省辖区内的工业源、农业源、生活源和集中式污染治理设施。

1、工业源

主要普查《国民经济行业分类》第二产业中除建筑业（含4个行业）外39个行业中的工业污染源。工业源普查范围划分为重点普查范围和一般普查范围，分别做详细调查与简要调查。

重点普查范围：（1）有重金属、危险废物、放射性物质排放的产业活动单位；（2）重污染行业中（造纸、食品加工、化工、印染、冶炼、电镀、火力发电、制革、石油加工、非金属矿制品业、饮料、医药）产值从大到小排列筛选的占该行业总产值65%以上的工业企业；（3）广东省各级环保部门日常监测的工业污染源。

一般普查范围是指工业源中除重点普查范围以外的工业污染源。

各地可根据本地区产业结构特点、污染源普查的需要和实际能力，增加重点普查范围。

2、农业源

主要普查第一产业中的种植业、禽畜养殖业和水产养殖业。

种植业污染源普查范围：粮食作物（包括谷类、薯类和豆类）、经济作物（包括水果、花卉、糖料以及棉、麻、茶、烟草、中药材等）和蔬菜作物（包括叶菜类、瓜果类、茄果类、根菜类、豆类、花菜类）主要产区。

禽畜养殖业污染源普查范围：舍饲、半舍饲规模养殖场、养殖小区和养殖专业户。

水产养殖业污染源普查范围：池塘、网箱、围栏、浅海、滩涂、工厂化养殖厂（区）。

3、生活源

主要普查第三产业中有污染物排放的单位和城镇居民生活污染。

第三产业普查范围：（1）具有一定规模的住宿业、餐饮业；（2）居民服务和其他服务业中具有一定规模的洗染、理发及美容保健、洗浴、摄影扩印、汽车与摩托车维修与保养业等经营单位；（3）医院；（4）具有独立燃烧设施的机关、事业单位；（5）民用核技术利用单位和大型电磁辐射设施使用单位。

城镇居民生活污染普查以城市市区、县城、建制镇为单位（不包括村庄和集镇）进行生活能源消耗量和生活污水、生活垃圾排放量和机动车污染情况的调查。

4、集中式污染治理设施

普查范围：城镇的污水处理厂、生活垃圾处理厂（场）、危险废物处置厂、工业区集中污水处理厂等。

（三）普查内容

1、工业源

（1）企业的基本登记信息及其它相关情况，包括企业排污口情况、排水去向等；

（2）原材料消耗情况，包括水的使用和消耗量，能源（煤、油、电、气等）结构和消耗量，燃料含硫量，主要有毒有害原辅材料消耗量等；

（3）生产产品情况，包括该企业主要产品的种类、产量等；

（4）产生污染的设施情况，包括排放大气污染物的锅炉、窑炉等设施，产生废水、固体废物的设施，以及这些设施的种类、数量和规模；

（5）各类污染物产生、治理、排放、综合利用情况，各类污染治理设施建设、运行及投入情况等；

（6）污染物排放监测情况，包括监测点位、时间、频次，污染物种类和排放浓度、排放量等。

2、农业源

（1）种植业主要普查粮食作物、经济作物和蔬菜作物生产过程中污染物的产生情况。包括：肥料和农药的名称、有效成分及其含量、施用量、施用方法、施用期等；农膜的地膜厚度、覆盖面积、使用量、回收量等；秸秆的产生量、直接还田量、露天焚烧量、随意丢弃量、饲料使用量、回收量等。

（2）禽畜养殖业主要普查猪、奶牛、肉牛、蛋鸡、肉鸡在规模养殖条件下污染物的产生情况。包括：禽畜种类、养殖组织模式、存栏量、出栏量、饲养阶段、禽畜体重、采食量、精粗饲料主要成分含量，粪便和污水产生量、清粪方式、利用方式、利用量、排放量，粪便污水处理设施的处理方式、处理能力、运行时间和运行状态等。

（3）水产养殖业主要普查鱼、虾、贝、蟹等在规模养殖条件下污染物的产生情况。包括：养殖种类、养殖方式、养殖模式、养殖产量、养殖面积，饵料、肥料、鱼药的生产厂家、品牌、剂型、有效成分及其含量、使用量、使用方法、使用时期，养殖排水等。

3、生活源

（1）排污单位基本情况，包括第三产业单位注册的基本信息，各类污染物的产生、排放情况，污染治理情况等；

（2）以城市（地区）为单位的机动车排气污染情况等；

（3）城市（镇）生活能源结构及其消费量、污染物排放情况，生活供水量、排水量及污染物浓度等。

4、集中式污染治理设施

单位基本情况，污染治理设施情况和运行状况，污染物的处理处置量等情况，渗滤液、污泥、焚烧残渣的产生、处置及利用情况等。

（四）普查污染物种类

按照全面普查、突出重点的原则，本次污染源普查的污染物种类为对环境影响较大、对污染防治具有普遍意义的污染物。

1、废水：化学需氧量（COD）、氨氮、石油类、挥发酚、汞、镉、铅、砷、六价铬、氰化物；造纸、农副食品加工、食品制造、饮料制造业废水中增加五日生化需氧量（BOD5）；城镇污水处理厂增加总磷、总氮、五日生化需氧量（BOD5）。

2、废气：烟尘、工业粉尘、二氧化硫、氮氧化物；电解铝、水泥、陶瓷、磨砂玻璃行业废气中增加氟化物；机动车排气污染普查增加一氧化碳和碳氢化合物。

3、工业固体废物：包括危险废物（按照国家危险废物名录分类调查）、冶炼废渣、粉煤灰、炉渣、煤矸石、尾矿、放射性废渣等类别。

4、脱硫设施产生的石膏、污水处理厂产生的污泥和危险废物焚烧的残渣。

5、伴生放射性矿物开发利用和民用核技术利用企业产生的放射性污染物，放射源。

6、农业源包括：总磷、可溶磷、总氮、硝态氮、铵态氮；种植业增加地膜残留量及毒性高、用量大且难降解的农药1～2种等；禽畜养殖业与水产养殖业增加COD、铜、锌等。

三、普查机构职责及部门分工

（一）基本原则——全国统一领导，部门分工协作，地方分级负责，各方共同参与。

（二）普查机构职责

我省污染源普查工作由广东省污染源普查领导小组统一领导，负责普查的宣传、组织、实施和验收工作。领导小组办公室（以下简称“省普查办”）设在省环保局，负责拟定广东省污染源普查工作方案与实施细则，制定有关技术规范，组织普查培训、监测和验收等工作，筹备相关会议，汇总和分析污染源普查数据，并按规定发布普查相关信息。

（三）部门分工

领导小组各成员单位参与编制和审议普查方案，安排专人协调具体工作。按照部门分工，指导和检查污染源普查工作，推动本系统积极参与污染源普查工作。各部门分工如下：

宣传部门负责组织污染源普查的宣传及新闻发布会相关工作。

经贸部门配合做好普查成果的分析和应用，优化产业结构。

公安部门负责机动车污染普查及相关成果的分析和应用。 

财政部门负责普查经费预算审核、安排和及时拨付，并监督经费使用。

国土部门提供伴生放射性矿物开发利用单位基本情况。

建设部门提供垃圾填埋场名单，参与生活源普查，会同环保部门负责城镇污水处理厂和垃圾处理厂（场）普查。

信息产业部门配合做好通讯基站等电磁辐射污染源的普查工作。

农业部门负责农业与畜牧业污染源的普查，协调海洋渔业和环保部门完成农业源普查工作。 

卫生部门提供本系统射线装置以及放射性同位素使用情况资料，配合做好医疗污染源普查。

环保部门负责工业源、生活源和危险废物处置厂的普查。

广播电影电视部门配合做好广播、电视发射设施的污染普查工作。

统计部门负责提供普查相关的基础信息，协助培训普查员，协同环保部门做好数据审核、统计与分析工作。

工商管理部门负责提供工商登记基本信息。

海洋与渔业部门负责渔业污染源的普查。

省军区后勤部负责按全国的统一要求组织军队、武警部队所属单位污染源和环保设施的普查。

四、组织实施与保障

（一）组织保障

为确保圆满完成我省普查任务，省政府成立了广东省污染源普查领导小组及其办公室（粤府〔2006〕128号）。各级人民政府应成立相应机构，加强指导、组织、协调和检查，层层落实责任，及时发现和解决普查工作中遇到的困难和问题。广泛动员和组织社会各界力量积极参与污染源普查工作。重点调查产业活动单位应当设立污染源普查机构，负责本产业活动单位污染源普查表的填报工作，其他各类法人单位应当指定相关人员负责本单位污染源普查表的填报，各有关单位应当积极推荐符合条件的人员担任普查员，确保圆满完成辖区内的普查工作。

（二）技术保障

技术路线——现场监测与物料衡算及排污系数计算相结合，技术手段与统计手段相结合，国家指导、地方调查和企业自报相结合。
1、科学编制方案

各地普查办要根据国家和省污染源普查方案，结合本地实际，明确工作目标和工作重点，提出分年度、分阶段的工作要求，科学制定辖区内的污染源普查方案，各地普查方案报省普查办备案。

2、加强监测

为了加强污染源普查监测工作，省普查办成立了省污染源普查监测常务小组，建立了普查监测联席会议制度和监测质量控制制度，及时掌握重点污染源监测情况，对各地国控和省控重点污染源进行抽测，解决监测技术难题。各级普查办必须加强污染源监测工作，建立监测台帐和数据库，定期向上一级普查办报告污染源监测情况。

3、加强宣传动员

省普查办制定了污染源普查宣传方案，各级普查办要加强污染源普查宣传工作，充分利用电台、电视台和报刊等宣传媒介，采取多种形式积极开展普查宣传。要根据普查的不同阶段，突出宣传重点，把宣传动员工作贯穿污染源普查工作的始终。通过宣传使普查对象和社会公众明确污染源普查的目的、意义、权利和义务，积极参与并认真配合做好污染源普查工作。

4、加强培训，建立普查底册

采取分级培训的形式，省普查办负责市、县（区）普查技术人员的培训，各市、县（区）普查办负责本级、乡镇普查员及普查对象的培训，确保所有普查工作人员都经过培训。各级普查办必须根据统计、工商等部门提供企业的基本信息，确定重点普查对象，建立普查底册。

5、加强数据审核

省普查办组织污染源普查数据的质量核查工作，在各主要环节，按一定比例抽样，抽查结果作为评估各地区污染源普查数据质量的依据。数据质量达不到规定要求的，必须重新调查。各级要建立污染源普查数据质量控制责任制，设立专门的质量控制岗位，并对污染源普查实施中的每个环节实行质量控制和检查验收。

6、验收

省普查办将制定污染源普查验收方案和评分标准。完成普查工作后，各地按要求向上一级普查办申请验收。省普查领导小组验收各地级市污染源普查工作，各地级市普查领导小组验收所辖市、县（区）的污染源普查工作。验收不合格的必须整改，直到通过验收。

（三）法律保障

认真贯彻《全国污染源普查条例》及相关法律法规，对违法行为按规定严肃处理。

（四）经费保障

我省污染源普查所需经费由省和地方各级人民政府共同负担。各级普查办根据普查工作方案编制普查总体经费预算和分年度经费使用计划，经同级财政部门审核后，作为污染源普查专项经费纳入财政预算，列入各相关部门的部门预算中，分年度按时拨付。

经费主要用于：普查方案制定与评审，宣传与培训，监测，入户调查，专用设备购置，数据录入与处理、数据库维护、检查、验收及表彰等过程的费用（包括差旅费，交通费，会议费，印刷费，办公费等）。

省财政对财政较困难市（地）、县给予适当补助。

五、时间安排

本次污染源普查采取“先行试点、再全面普查”的方式。我省试点市为珠海市，试点的普查工作由第一次全国污染源普查工作办公室负责组织实施。全面普查工作由省普查办负责组织实施，分三个阶段进行。

（一）准备阶段（2006.10～2007.12）

1、成立机构、落实经费（2007.6月底前）

各级人民政府应在2007年6月底前成立相应机构，并落实普查经费。

2、制定普查方案（2007.4～2007.9）

各地级以上市普查办，制订本辖区工作方案，在2007年9月底前上报省普查办备案。

3、普查监测（2007.1～2007.12）

各地按要求开展普查监测工作，建立污染源监测原始记录台帐及档案，及时上报污染源监测情况。各级普查办应在2007年12月底前完成辖区内普查监测数据的整理汇总工作。 

4、宣传动员（2007.7～2009.7）

各级普查办要分阶段突出重点，开展普查宣传工作。

5、清查企业、建立底册（2007.10～2008.11）

卫生、统计、工商、建设等相关部门在2007年10月底前提供普查基础资料，各级普查办在2007年11月底前建立本级重点普查及一般普查的污染源底册。

6、选配普查员，开展普查培训（2007.8～2007.12）

各地应根据重点普查及一般普查的污染源数，选配普查员。省普查办11月底前完成对市、县普查技术人员的培训，各级普查办12月底前完成全面培训。

（二）全面普查阶段（2008.1～2008.7）

1、组织填报普查表（2008.1～2008.3）

各地可采取集中辅导与入户调查相结合的方式，组织普查报表填报工作，于2008年3月底前完成报表填报工作。

2、建立县（市）、区污染源数据库（2008.3～2008.4）

各级普查办应采取人工审核、录入、电脑系统校验等方式，审核录入数据，于2008年4月底前，建立县（市）、区污染源数据库。

3、建立地级市污染源数据库（2008.4～2008.5）

各地级市普查办在2008年5月底前完成辖区内普查验收，建立地级市数据库。

4、建立全省污染源数据库（2008.5～2008.7）

各地级市普查办5月底前汇总上报污染源普查数据，省普查办6月初开始对各地数据进行抽查审核，7月底前完成全省污染源普查数据审核与汇总，建立全省污染源数据库，报第一次全国污染源普查工作办公室。

（三）总结发布阶段（2008.8～2009.7）

1、省普查领导小组对各地级市污染源普查工作进行验收（2008.8～2008.12）。

2、进一步修正全省污染源普查数据（2008.8～2008.12）。

3、完成全省普查工作报告与技术报告（2008.10～2008.12）。

4、编制普查成果开发课题目录（2009.1～2009.3）。

5、开发利用普查成果（2009.1～2009.7）。

6、接受国家的普查验收（2009.1～2009.7）。

六、普查数据管理

所有污染源普查对象都必须按时、如实填报普查数据，对于虚报、瞒报、拒报、迟报，或伪造、篡改普查资料的，应依据有关法律法规予以处罚。

此次普查得到的普查对象资料严格限定用于污染源普查目的，不与完成“十一五”总量削减计划挂钩，不作为对普查对象实施处罚和收费的依据，任何单位或个人不得随意发布普查结果。
广 东 省 环 境 保 护 局
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